

# 市第一人民医院门诊部： 优质医疗服务为门诊患者护航

门诊是医院面向社会的重要窗口，也是医院接触患者时间最早、人数最多、范围最广的部门，因此，门诊对于满足患者需求、完成社会职责具有重要的意义。近年来，平顶山市第一人民医院（以下简称市一院）借助医院综合优势，全面优化门诊管理，通过积极推进门诊服务流程，搭建辅助检查集中预约平台，提供多种便民服务等措施，改进了门诊服务质量、医疗质量，提升了患者就医的获得感，实现了门诊医疗服务质量的持续改进。

## 特色门诊赢得患者好评

去年11月，历经多方筹备，市一院特别开设的3个护理专科门诊——中心静脉置管门诊、伤口门诊、造口门诊，面向广大鹰城市民开诊。护理门诊由专科护士主导，配备强有力的技术、设备，为需要专科护理处理的市民提供优质门诊医疗服务。

护理门诊区别于专科门诊，让护理人员从“幕后”走向了“台前”，也让需要静脉穿刺、护理、导管维护、伤口处理、造口护理的市民不再因为护理需求而奔波求诊，大大优化了市民的就医流程，用贴心的改革和服务赢得了患者的好评。

此外，专科护理门诊的成立，也为全院院内、院外疑难静脉通路、伤口护理、造口护理等问题的会诊提供了技术支持；除了护理专科门诊，市一院还专门开设了特色专病门诊，高血压病门诊、脑血管病防治门诊、疼痛科门诊、矮小症门诊、生长发育门诊、肝病门诊、痛风门诊、腹膜透析门诊、眩晕门诊、日间手术门诊等特色门诊颇受市民的欢迎，这些以疾病名称命名的门诊不仅让市民求医时更加一目了然，而且更符合群众的就诊需求。

## 信息化建设成效显著

全年70余万人次的门诊接量，市一院门诊部的工作量之



昨天，在市第一人民医院门诊部疼痛科门诊室里，医生为患者治疗。 本报记者李英平摄

大可以想象，百姓的就医体验如何提升，如何让百姓更加便捷地享受医疗服务。今年4月，市一院经过前期紧张筹备，启动了便捷高效的“银医”项目，信息化建设步入新的阶段。

“银医”项目通过线上和线下自助服务的结合，患者可以通过一部手机实现挂号、缴费、住院缴费、查询等功能，支持支付宝、微信扫码等多种支付方式。该项目上线后，将更加便民惠民，进一步提升患者满意度。官方APP、微信服务号和支付宝生活号，三管齐下，为患者提供多个“掌上就医”途径，患者可自行选择任何一个服务平台，感受全方位、人性化的就医体验，能够为患者带来打破时空限制的便捷服务。

全方位、多渠道开展预约诊疗工作也是门诊部的一大工作亮点，统一、公开发布号源，实现统一预约挂号，为患者提供“全预约”立体式诊疗服务，预约平台内数据实时共享。实行分时段预约、分时段就诊，最大限度地为患者提供便捷服务，减少非

医疗性等待时间。

## 贴心人文服务获称赞

走进市一院门诊大厅，处处能够感受到贴心的人文服务。门诊综合服务中心，为患者提供咨询、指引、预约、方便箱（内含针、线、纸、笔、信封、老花镜、指甲剪、剪刀等）、免费电话、物品存放、诊断证明审核盖章、优惠减免登记等工作，解开患者的疑惑，指导正确就医。

门诊免费为老弱病残、孕妇、行动不便等患者提供平车、轮椅，根据病情开展护送帮办及“一站式”服务；门诊一楼大厅、四楼彩超室均免费为患者提供饮用热水，满足患者的饮水需求。门诊一楼服务中心和各楼

层分诊台均免费为患者测量体温、血压，其中二至五楼均配有立式电子血压计，对35岁以上首诊患者普测血压。

此外，门诊儿科诊区设置一间专属母婴的“妈咪小屋”，为母婴患者提供安全、舒适的私密空间；门诊共享服务让患者更加方便，“共享轮椅”“共享充电宝”“共享按摩椅”“自助售货机”等便民服务，解了患者燃眉之急。

健康教育亦是门诊服务一大亮点，如健康教育宣传栏公示、健康教育处方发放、健康咨询、电子屏健康宣教等；特别开展了“温馨送水”“健康宣教”服务，安抚了患者的焦虑情绪，增加了患者的健康知识，拉近了医患双方距离，促进医患和谐共处。（李莹）



## 预防为主，远离卒中 解放军第989医院 神经内分泌科 开展脑卒中日 义诊宣教活动

本报讯10月29日是第14个世界卒中日，解放军第989医院于当天上午在医院大门前举办主题为“预防为主，远离卒中”义诊宣教活动。

据神经内分泌科护士长李莲玉介绍，脑卒中的高发率、高致残率、高死亡率和复发率特点，使卒中带给患者及其家庭的危害尤为严重。卒中不仅给患者身心带来巨大痛苦，其家庭还要面临巨大的医疗支出负担。面对这些高危因素，当天的义诊宣教医护人员通过发放宣传手册、接诊宣教等方式提醒广大市民，预防卒中要先从改变生活方式开始：合理膳食，戒烟限酒，适量运动，心理平衡。

神经内分泌科副主任徐伟在义诊现场提醒广大群众，发生卒中不要急，判断和急救原则要牢记：当出现面不对称口歪斜、肢体无力抬不起、言语不清流口水，要赶紧拨打120急救。

据悉，解放军第989医院神经内分泌科是一个集医疗、教学、科研为一体的综合性科室。科室开放床位100张，设有重症监护室、普通病房、卒中单元病房、神经康复室。近年来，科室创建卒中单元以来，对脑血管病的治疗融入卒中单元的理念，使脑血管病死亡率及致残率大大降低。配备了重症监护病房、各种康复器材，使重症病人得到及早救治，生命体征稳定就开始语言、吞咽和肢体功能的康复，协同心理治疗和健康宣教，最大限度地提高患者的生存质量。（李莹）

## 产后饮食如何调理

吃什么？怎么吃？近年来，随着生活水平不断提高，产后如何科学饮食成了孕妇在生产后的重要内容之一。科学的饮食食谱既能保证产妇的身体需求，更是健康哺育宝宝的关键所在。如果产后饮食护理得当，产妇身体的康复就快，所以产后饮食对产妇尤为重要。

### 产后饮食的重要性

因为母体分娩时消耗各种营养素，产后大量出汗、恶露，也要损失一部分营养，所以，饮食调养对于产妇和新生儿都非常重要。恰当的饮食调养可尽快补充足够的营养素，可补益受损的体质，防治产后病症，帮助产妇早日恢复健康，维持新生儿的生长发育。

### 产后饮食调理

饮食指南选择：要比平时多吃动物性蛋白，如鸡鱼、瘦肉、动物肝脏、血；豆类也是非常好的食物；同

时摄取不可缺少的蔬菜和水果，吃甜食可用红糖，还要饮用适量的牛奶。烹调类食物一定要多喝汤、粥类，少吃煎炸等不易消化的食品。

每天推荐主食：可适量吃大米、面粉、小米、玉米面、杂粮；动物性食品如禽类（鸡、鸭）、动物内脏、鸡蛋；烹调用油可用豆油、花生油、香油等。另外，可适量进食牛奶或豆浆、芝麻、蔬菜、水果。

### 产后减肥饮食原则

产后如何科学减重是不少产妇关心的问题，在此，天爱月子中心专业人士给出了指导。

#### 1. 平衡膳食

这是最基本也是最重要的一条原则。荤素搭配，营养均衡，既要让自己的身体能摄取足够的营养，又要避免营养过剩。

#### 2. 多喝水

多喝水，是加强排毒一定要做的功课，人体所有的生化反应都必须溶解在水中才能进行，包括废物

的排出。因此在产后，一定要多增加水分的摄取。

#### 3. 增加蔬菜、水果的摄取

蔬菜、水果是许多抗氧化营养素，例如维生素C、维生素P等的良好来源。抗氧化营养素可以清除体内自由基的成分，减少我们的细胞受到的伤害。

#### 4. 多吃粗粮，如糙米、全麦食品

吃白米饭只能摄取热量，得不到营养。所以需要以糙米、全麦食品等粗粮来代替精致的白米，不仅能吃到更多的营养素，膳食纤维还可以预防便秘、大肠癌。这对想减肥的人是很有好处的。

#### 5. 口味要尽量清淡

虽然生菜沙拉、水煮青菜是减肥者理想的食物，但是如果在上面涂上厚厚的一层沙拉酱、肉酱，那减肥计划就全泡汤。因为油、味精、酱油等调味料都是高热量的东西。

#### 6. 进食时细嚼慢咽

聪明的瘦身法应该尽量拉长用餐时间，一般一餐至少花20分钟以上。而更重要的是要细嚼慢咽，每

口至少咀嚼10-20下才可下咽，这样既可提早产生饱腹感，又不增加胃的负担。

#### 7. 搭配健康消脂饮食

如果过度限制热量摄取，往往会令人饿得半途而废，但若选择有营养的食物很容易摄入过多热量，平时多吃一些清淡蔬果，如带有植物纤维的蔬果。脂肪堆积严重可以搭配健康的天然食品帮助代谢体内多余脂肪，自然恢复身材。

#### 8. 吃过东西马上漱口

吃饱饭后马上刷牙漱口，可以减少患口腔疾病的机会，也能使口气清爽，不易想吃东西，并起到随时

保持口腔清洁的作用。

#### 9. 远离零食

零食的热量极高，想要减肥，还是得控制一下自己，千万别让零食出现在触手可及的地方。否则会在不知不觉中吃进很多热量。

#### 10. 不要大吃大喝

感到肚子饿时，就选择性地先吃点水果，缓解饥饿。因为过度饥饿状态下会比正常状态下吃得更多。（牛瑛瑛整理）

友情支持：天爱月子中心（平顶山市东环路北段水城威尼斯北50米路东。每天前10名进店者有精美礼品和福利相送）



科学坐月子 健康养身子 幸福过日子